

Сочинение
«История моей школы»

Кремнев Матвей, 11 лет
Яснополянский филиал
МКОУ «Усть-Мосихинская СОШ»
Руководитель: Кремнева Г.П.

Ясная Поляна, 2024 г.

У каждого человека своя дорога, своя судьба. У каждой дороги есть начало. Началом пути любого человека является школа.

Моей родной школе на следующий год исполнится 65 лет. Это немалый срок. За эти годы в стенах родной школы получили первые уроки, первые наставления учителей не одна сотня моих односельчан, в ней учились мои бабушка Вера и дед Володя, папа Михаил, моя сестра Ангелина.

История моей школы это продолжение истории первой школы, где учились мои прабабушка и прапрабабушка Анна Алексеевна. Воспоминания моей прабабушки Раисы Алексеевны о школе заинтересовали меня историей Яснополянской школы.

А началось все в 1922 году с образования села. Количество жителей в селе увеличивалось с каждым годом, село разрасталось. В 1926 году в Ясной Поляне построили первую четырехлетнюю школу. Учиться хотели все, в школу принимали детей с девяти лет и старше. «Первыми в школу отправили старших братьев: Василия и Николая. Мне было восемь лет. Я два дня редела: тоже просилась в школу. На третий день меня повел туда брат Павел. Первым учителем в селе был Павел Иванович Пырьев, хромым на одну ногу, среднего роста, с черными волосами, гладко зачесанными назад. Глаза пронизательные, карие. Продолговатое, благородное лицо с прямым тонким носом. И казался он нам очень одухотворенным» (из воспоминаний Болотиной З.М.)

В 1928 году в село приехала новая учительница Любовь Яковлевна Примерова, молодая, красивая, со вкусом одетая. Она научила всех девочек вязать кружева и вышивать.

Трудное было время, голодное, после разрухи октябрьской революции и гражданской войны. Но в тоже время было много интересного: в село стали привозить беззвучное кино, которое показывали в классе школы, а когда появился клуб, показывали в клубе. В деревню пригнали первый трактор, все ребятня выбежала на улицу и бежала сбоку трактора. Пионерам поручали обучать грамоте не менее 5 взрослых человек каждому для ликвидации неграмотности. Дети вместе с учителями сажали сады, ходили на стройки, устраивали для населения вечера самодеятельности.

Позже к 1940 г. школа уже стала семилетней, директором был Никита Федорович Загороднев, умный, справедливый, требовательный и душевный человек. Завучем была молодая, энергичная Болотина Зинаида Михайловна, она вела математику и немецкий язык. Дети учились с желанием, старательно. Дисциплина в школе была идеальная, даже на переменах не было ни криков, ни шума.

Утром 23 июня 1941 года дошла весть о начале Великой Отечественной войны. На площади у старого клуба на митинг собрались все жители села. После митинга мобилизованных парней посадили в машину и увезли в райцентр. К началу 1942 года здоровых мужчин в селе не осталось.

Осенью 1941 года всех учителей-мужчин из школы взяли на фронт. Руководить школой стала Зинаида Михайловна Болотина. Трудное время-война, и голодно, и холодно. Из-за отсутствия в селе мужчин вся тяжелая работа легла на плечи женщин и подростков. Все лето школьники вместе с учителями работали в колхозе. И сено косили и «хлеб» вязали, скирдовали, молотили. Сами заготавливали сучки и валежник для отопления школы. «Помню в первом классе отправили нас в поле полоть осот, а за это обещали мёдом накормить. Мы пололи, старались, а мёдом нас так и не накормили. Обманули.» (из воспоминаний Лаврова Г.И.). До октября в школе не учились, младшие классы с учителями собирали и сдавали под запись колоски, а дети старших классов с учителями ходили молотить хлеб. Тетрадей и бумаги не было, в ход шли старые книги, журналы, тома Ленина, где дети писали между напечатанных строчек. После уроков занимались общественной работой: репетировали и ездили с концертами по селам, собирали подарки фронтовикам.

9 мая 1945 года весть о Победе дошла до Ясной Поляны, на площади собрали митинг, люди радовались, плакали, обнимались. Война закончилась, а разруха и голод остались.

Мужчины стали возвращаться в село, руководство школой перешло к Кучину Илье Федоровичу (1945-1949), в последующие годы школой руководили: Пенясов Павел Ионович (1949-1951), Рожнев Дмитрий Егорович (1951-1956), Чураков Павел Иванович (1956-1959). Их ученики до сих пор помнят все эти имена и гордятся ими.

Село разрасталось, колхоз креп, строили новые дома. Количество жителей в селе росло, и школьников становилось всё больше. С 4 класса в школе учились не только яснополянские, но и дети из поселков Благовещенск, Куличиха, Никольск, Верх-Боровлянка. До школы они добирались осенью и весной пешком (5-7 км), а зимой на санях. Количество учащихся было около 200 человек, учились в 2 смены. Школа с трудом вмещала все классы.

«Вопрос о строительстве Яснополянской восьмилетней школы был поставлен на заседании исполкома Яснополянского сельского совета 21 октября 1957 года. В своем выступлении председатель исполкома Чубаров А.А. сказал: «Наша школа ветхая, непригодная для обучения детей. Наша задача – в 1958 году построить новую школу в селе Ясная Поляна». На этой

сессии решили поручить председателю сельского совета Чубарову А.А. и членам исполкома Айзенбергу А.Я., директору школы Чуракову П.И. представить заявку в исполком райсовета на необходимое количество стройматериала для будущей Яснополянской школы. Аркадий Яковлевич хотел построить такую школу, которая бы соответствовала современным требованиям. Сразу на постройку новой школы средств не хватило, поэтому 3 года готовили строительный материал. В 1959 году лес подвезли в Ясную Поляну (ответственным за подготовку стройматериала был Смоляков В.И.). Выбрали место – центр села, рядом со зданием сельского совета. Расположение постройки будущей школы размечал Косолапов Г.А., мастер строительного дела. Началось строительство.» (из книги «История сел Ребрихинского района)

В старой школе работали прекрасные учителя: Никулин А.И., Загороднев Н.Ф., Загороднев А.Ф., Пенясов П.И., Сутулова В.Н., Молокова Е.Н., Зотова М.Г., Мухина Е.В., Болотина З.М., Каракулова З.А., Вагнер Э.И., Чекменева М.Е., Евсиенко Н., Татаринцева Т., Титова М.И., некоторые из них перешли работать в новую школу, сохраняя свои традиции. Своих первых учеников школа приняла осенью 1960 года.

Первым директором новой школы стал Кононов Михаил Павлович умный, добрый, отзывчивый, справедливый и душевный человек, пользующийся большим уважением в коллективе учителей и учащихся и жителей села.

С 1963 года на пост директора заступил Носырев Виктор Евгеньевич, красивый, энергичный, строгий и справедливый руководитель, прекрасный специалист. Под его руководством при школе был заложен сад. Открыт интернат, в котором стали жить дети из близлежащих поселков Благовещенска, Никольска, Куличихи, Верх-Боровлянки. Коллектив пополнился новыми грамотными педагогами Мирошниченко М.Ф., Мануйлова Т.Ф., Суслов А.Г., Косолапова А.И., Косолапова М.И., Носырев В.Е., Пилецких И.С.

Большая ответственность ложилась и на воспитателей интерната Маркину Е.Е. и Болотину З. И. Для 117 детей они стали «мамами»: поднимали их утром, следили за посещением ими уроков, готовили с ними домашние задания, следили за внешним видом и здоровьем детей, отвечали за их проступки перед директором. Приходилось возить воспитанников в больницу. Прошли годы, а их воспитанники вспоминают их с благодарностью и любовью.

В 1967 году руководство школы передано Косолапову Григорию Михайловичу, доброму, отзывчивому человеку, который очень редко повышал голос на подчиненных. Дети очень любили его предмет историю.

В 1980 году директором школы стал Ненашев Владимир Александрович. Настойчивый, целеустремлённый, за короткий срок преобразил школу. Он значительно улучшил материально-техническую базу школы: построено овощехранилище, спортивная площадка, оборудованы мастерские для трудового обучения, оформлены кабинеты, приобретены мебель и технические средства обучения. Введено производственное обучение по направлениям животноводство и механизация. В нашей школе занимались разведением кроликов, учащиеся с большим желанием ухаживали за ними. А лучшие кролиководы в качестве поощрения получали кроликов домой на развод. Из ребят старших классов, под руководством учителя труда Филалеева А.И. было организовано звено по уборке урожая в колхозе. Они на комбайнах молотили пшеницу. Во многом благодаря Владимиру Александровичу в 1987 году наша школа была преобразована из основной в среднюю. Первыми выпускниками средней школы стали Важенев А., Бабушкина Н., Бобина Л., Косолапов М., Новиков Н. Владимиром Александровичем была проделана большая работа по привлечению в школу специалистов, некоторые из них и сейчас работают в нашей школе. Косолапова Н. Г., Ульяненко Т.А., Ульяненко В. В., Ненашева Н. С., Соловьева И. А., Гребенькова В. А., Ленцевич Т. Н., Капичникова В. А.

С 1989 года школу возглавил Ульяненко Валент Витальевич. Выдержанный человек, обладающий чувством юмора, умеющий найти подход и к учителю, и к ученику. Ему выпало руководить школой в трудные 90-е годы. Как человек увлеченный он увлекал за собой и детей, руководя школьными кружками радиолюбителей и спортивным ориентированием. Он был директором самый длительный период – 19 лет. Под его руководством организован подвоз школьников из п. Верх-Боровлянка, на пришкольном огороде стали выращивать овощи для нужд школы. Школа стала уютней, появились первые компьютеры, сложились новые традиции (вечер встречи выпускников, день самоуправления). За это время в школу пришли новые педагоги: Соловьева Т.Г., Лисняк С.В., Ахраменко О.А., Кремнева Г.П., Генинг А.В., Кремнева О.А.

С 2008 года директор школы Кремнева Галина Петровна.

На место педагогов, ушедших на заслуженный отдых пришли молодые Титова М. В., Санникова О. К., Генинг М. В.

С 2000 годов количество жителей в селе становилось все меньше, молодежь уезжала в Барнаул учиться и обратно не возвращалась, учащихся в школе становилось все меньше. В 2008 году учащихся было 35 человек. В 2010 году школа была реорганизована из средней в основную, а в 2015 году школа стала филиалом Усть-Мосихинской школы.

В своей школе я учусь с первого класса. Здесь я узнаю много нового и интересного, здесь я общаюсь со своими друзьями.

Школа – это важная часть моей жизни. Самые лучшие воспоминания в памяти человека-это воспоминания о школе.

Сколько бы лет не было школе, она всегда юная, молодая. Школа с грустью провожает каждый свой выпуск и с радостью встречает новый.